

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р.; съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р.; съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризоположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Коралева и Сиракова.

Содержаніе: О состояніи духовной школы до царствованія Александра 1-го и о томъ, что сдѣлано при немъ для духовной школы. Воскресныя бесѣды. Бесѣда 8-я. Притча Спасителя о мудрыхъ и неразумныхъ дѣвахъ. Бесѣда 9-я. Изрѣченія Спасителя о постѣ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“. Слова Государя Императора послѣ развода Выборгскаго полка и смотра лейбъ-гвардіи своднаго Донскаго полка. Предварительныя условія мира, врученныя Великимъ Княземъ Главнокомандующимъ турецкимъ уполномоченнымъ. Телеграмма Государственнаго канцлера къ Россійскимъ посламъ въ Берлинѣ, Лондонѣ, Парижѣ, Римѣ и Вѣнѣ, изъ С.-Петербурга 24 января 1878 года. Телеграммы съ театра военныхъ дѣйствій. Извѣстія изъ Трансильваніи и съ Кавказа. Епархіальная хроника. Пожертвованія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. Извѣстія съ Запада. Смерть Папы Пія IX. Конклавъ и приготовленія къ погребенію и выбору новаго Папы. Разныя извѣстія и объявленія. Отъ главнаго попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. Приглашеніе къ жертвованіямъ на возобновленіе и устройство храма въ Могилевской губерніи.

МОСКВА, 5 ФЕВРАЛЯ.

Мѣстная духовная печать въ настоящее время почти исключительно занята описаніемъ празднованія столѣтняго юбилея рожденія императора Александра Благословеннаго, которое (празднованіе) имѣло мѣсто 12 декабря прошлаго года. Центральнымъ, можно сказать, мѣстомъ празднованія юбилея оказались учебныя заведенія вообще и духовно-учебныя заведенія въ частности. Празднованіе въ этихъ послѣднихъ, по предварительному распоряженію Св. Синода, должно было начаться совершеніемъ заупокойной литургіи и закончиться въ актовыхъ залахъ произнесеніемъ рѣчей въ присутствіи учащихся и учащихся. И нужно отдать честь духовной школѣ: благодарная къ памяти своего высокаго благодѣтеля, она отпраздновала юбилей съ замѣчательнымъ сочувствіемъ и съ еще болѣе замѣчательнымъ единодушіемъ. Предъ нами множество рѣчей, произнесенныхъ въ разныхъ семинаріяхъ и академіяхъ, теперь печатающихся въ разныхъ повременныхъ изданіяхъ, преимущественно въ епарх. вѣдомостяхъ. Оказывается, что почти во всѣхъ семинаріяхъ было произнесено по двѣ рѣчи, изъ которыхъ первая обыкновенно посвящена изображенію вообще царствованія императора Александра I, вторая также обыкновенно изображенію дѣятельности покойнаго Государя на пользу духовнаго просвѣщенія или, что почти тоже, на пользу духовной школы. Въ этихъ послѣднихъ сосредоточенъ важнѣйшій интересъ, какъ и понятно тѣмъ болѣе что это дѣло до сей поры какъ-то обходилось молчаніемъ.—Думаемъ, не безъинтересно будетъ и для читателей Москов. епарх. вѣдомостей знать кое-что о состояніи духовной школы до Александра I и о томъ, что сдѣлано при немъ для дух. школы.

До Петра I, т. е. до времени пробужденія Россіи къ новой жизни, для всей Россіи существовали, соб-

ственно говоря, только два образовательныхъ учрежденія—московская и кіевская академіи; но и онѣ мало удовлетворяли потребностямъ церкви. Петръ I, нуждаясь въ просвѣщенномъ духовенствѣ, какъ пособникѣ въ проведеніи своихъ реформаторскихъ идей, первый обратилъ вниманіе на дух. школу и рядъ мѣропріятій относительно ея началъ съ указа о непремѣнномъ обученіи дѣтей духовенства въ школахъ, безъ чего ихъ не посвящать въ духовный чинъ, вообще не принимать ни въ какіе чины, кромѣ солдатскаго, и даже жениться никоимъ образомъ не позволять. вмѣстѣ съ тѣмъ были основаны при архіерейскихъ домахъ во всѣхъ епархіяхъ славяно-греко-латинскія школы для обученія духовнаго юношества. Здѣсь первоначально преподавались науки грамматическія на славянскомъ, греческомъ и латинскомъ языкахъ, къ которымъ потомъ постепенно, но не повсюду, присоединяли науки риторическія, философскія и богословскія, на основаніи духовнаго регламента. Порядокъ ученія здѣсь былъ установленъ по образцу польскихъ школъ, недостатки каковаго порядка старался исправить тотъ же дух. регламентъ. Въ 1762 г. было повелѣно снова исправить недостатки дух. школы, а главное—составить для нея уставъ, что однако сдѣлано не было. Въ 1788 г. былъ расширенъ кругъ ученія въ александровской семинаріи и вмѣстѣ съ тѣмъ поставлено ей задачей приготовленіе студентовъ, присылаемыхъ изъ другихъ семинарій, къ учительской должности. Въ 1797 г. повелѣно учредить двѣ новыя академіи изъ александровской и казанской семинарій, а въ слѣдующемъ 1798 г. для благоустройства академіи и семинарій повелѣно „учредить потребный порядокъ“, чѣмъ положено было начало и централизаціи въ управленіи духовныхъ училищъ. Но всѣ эти мѣропріятія мало приносили пользы, какъ по причинѣ своей разрозненности и

отсутствію одного органическаго устава, такъ и потому, что касались внѣшней стороны духовной школы и не обнимали внутренней, такъ наконецъ и по причинѣ недостатка въ ученыхъ людяхъ. Важныя затрудненія для успѣха этихъ мѣропріятій представлялъ и тогдашній способъ содержанія духовной школы. Духовный регламентъ разрѣшилъ собирать на содержаніе дух. школы 20-ю долю хлѣба съ монастырскихъ имѣній и 30-ю съ церковныхъ. Но этотъ способъ не былъ ни проченъ, ни достаточенъ. Поэтому уже въ 1727 г. предполагалось назначить постоянный окладъ на содержаніе дух. школы. Таже мысль — о назначеніи штата и денежнаго содержанія — возникла потомъ въ 1738, 1739 и 1762 гг., но въ дѣйствіе приведена она не была. Въ 1764 состоялась секуляризація монастырскихъ, церковныхъ и архіерейскихъ вотчинъ, — и такимъ образомъ изсякъ и послѣдній источникъ содержанія дух. школы. Тогда было повелѣно отпускать изъ коллегии экономіи на дух. училища до 38 тысячъ руб. (на 26 училищъ съ 6,000 учащихся), каковая сумма отпускалась неизмѣнно въ продолженіе 20 лѣтъ, между тѣмъ какъ за тотъ же періодъ времени число учащихся возрасло до 12,000. Въ 1784 г. отпускалось на содержаніе дух. училищъ до 77,000 руб. Императоръ Павелъ I увеличилъ эту сумму до 180,000 на содержаніе 4 академій, 36 семинарій и 115 малыхъ училищъ съ 29,000 учащихся. — Въ такомъ неблистательномъ положеніи была дух. школа ко времени воцаренія Александра I.

Александръ I началъ съ того, что „въ справедливомъ уваженіи къ столь несоразмѣрному положенію духовныхъ училищъ въ способахъ ихъ содержанія“ повелѣлъ съ 1807 г. возвысить сумму на содержаніе дух. училищъ до 338,863 р. — и вмѣстѣ съ тѣмъ учредить комитетъ по всестороннему преобразованію дух. училищъ. Комитетъ, разсматривая различныя измѣненія, произведенныя въ разное время въ образѣ ученія и управленія дух. училищъ, нашель, что они не имѣютъ ни общаго систематическаго образованія, ни полнаго устава, ни точной связи ихъ управленія съ академіями, ни достаточныхъ средствъ содержанія. Имѣя это въ виду, комитетъ предположилъ прежде всего точнѣе опредѣлить задачу дух. училищъ (ученость приспособленная къ наукамъ богословскимъ), кругъ наукъ, входящихъ въ составъ духовнаго образованія, и взаимное отношеніе ихъ между собою. Для лучшаго управленія дух. училищъ, примѣнительно къ общему плану училищъ народнаго просвѣщенія, дух. училища раздѣлены на академіи (4), семинаріи (36), уѣздныя училища (круглое и высшее число 10 на каждую епархію) и училища приходскія (30 въ каждой епархіи). Для точнѣйшаго опредѣленія содержанія дух. училищъ составленъ примѣрный штатъ, при чемъ семинаріи и училища раздѣлены, по разности цѣнъ въ разныхъ епархіяхъ, на три разряда, а академіи — на два. По этому распредѣленію на академію ассигновано примѣрно отъ 55,800 до 67,000 руб., на семинарію отъ 12,850 до 17,000 р., на уѣздное училище отъ 950 до 1,500 р., на приходское отъ 450 до 550 р., — а вся сумма на содержаніе дух. училищъ простиралась

до 1.669,450 р. При изысканіи средствъ на содержаніе дух. училищъ (одновременно съ изысканіемъ средствъ на содержаніе духовенства вообще) было въ первый разъ обращено вниманіе на прибыль отъ продажи восковыхъ свѣчей, употребляемыхъ въ церквахъ. До образованія спеціальнаго духовно-учебнаго капитала отъ разныхъ операций, проектированныхъ комитетомъ, положено было до 1816 года заимствоваться пособіемъ отъ казны въ размѣрѣ 2.000,000 руб. ежегодно. — Эти начала и были положены въ основаніи проекта устава объ усовершеніи духовныхъ училищъ 26 іюня 1808 г. Этотъ проектъ удостоился утвержденія Государемъ, — и комиссія духовныхъ училищъ, утвержденная тогда же, приняла на себя заботы по приведенію проекта въ дѣйствіе. „Я желаю, — такъ была выражена Высочайшая воля, — чтобы комиссія обратила свое вниманіе на сіи училища, чтобы устроить ихъ въ прямомъ смыслѣ училищами истины. Внутреннее образованіе юношей къ дѣятельному христіанству да будетъ единственною цѣлю сихъ училищъ“. Такъ твердо была поставлена духовная школа при Александрѣ I и такъ она вступила въ новый періодъ своего существованія!

N.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ОСЬМАЯ.

Притча Спасителя о мудрыхъ и неразумныхъ дѣвахъ (Матѣ 25, 1—13).

Въ нынѣ чтенномъ Евангеліи св. церковь предложила нашему вниманію, братіе, повѣствованіе о страшномъ судѣ Христовомъ, на которомъ всѣ люди получатъ окончательное и праведное воздаяніе за свои дѣла, — и послѣ котораго грѣшники пойдутъ въ муку вѣчную, а праведники въ жизнь вѣчную. Этимъ повѣствованіемъ св. церковь желаетъ возбудить нашу бдительность въ ожиданіи этого суда Божія, который настанетъ для людей внезапно, неожиданно, — и горю тому, кто окажется не готовымъ встрѣтить грознаго и нелицемѣрнаго Судію.

И Господь нашъ І. Христосъ часто поучалъ Своихъ учениковъ и народъ, слушавшій Его божественное ученіе, этой бдительности въ ожиданіи страшнаго пришествія Господня, дня и часа котораго никто не знаетъ. Въ нынѣшній день, братіе, благовременно привести себѣ на память одно изъ такихъ наставленій Господа, заключающееся въ притчѣ Его о десяти дѣвахъ, — и благоговѣнно размыслить о ней. Въ тотъ день, когда настанетъ день суда Божія, царство небесное, сказалъ однажды Спаситель, подобно будетъ десяти дѣвамъ, которыя, взявъ свѣтильники свои, вышли на встрѣчу жениху. По еврейскому обычаю, когда женихъ съ своими гостями приходилъ въ домъ невѣсты, его встрѣчали подружки невѣсты, и такъ какъ это бывало большею частію вечеромъ, или ночью, то обыкновенно при этомъ зажигались свѣтильники. Женихъ замедлил; дѣвы задремали и заснули. Въ полночь раздался крикъ: вотъ, женихъ идетъ, выходите на встрѣчу ему. Дѣвы встали и поправили свои свѣтильники.

Но у пяти неразумныхъ дѣвъ не оказалось достаточно масла въ свѣтильникахъ, и они стали гаснуть. Тогда они попросили его у мудрыхъ дѣвъ, но получили въ отвѣтъ: чтобы не случилось недостатка и у насъ и у васъ, пойдите лучше къ продающимъ, и купите себѣ. Въ то время, какъ тѣ ходили покупать, пришелъ женихъ, готовые вошли съ нимъ на бракъ, и двери брачнаго чертога затворились. Когда же воротились и прочія дѣвы, и стали просить отворить двери и имъ, то получили въ отвѣтъ: истинно говорю вамъ, не знаю васъ. „Итакъ бодрствуйте, заключилъ Господь свою притчу: потому что не знаете ни дня, ни часа, въ который придетъ Сынъ Человѣческій“

Господь призываетъ насъ къ бодрствованію, братіе. Что это значитъ? — Это значитъ, что мы должны всегда помнить, что жизнь дана намъ для приготовленія къ вѣчности; она коротка и по волѣ Божіей можетъ прекратиться внезапно и совершенно для насъ неожиданно, и мы должны будемъ предстать на судъ Божій съ тѣми дѣлами, которыя совершили на землѣ. И горе намъ, если дѣла наши будутъ злы и неправедны предъ Богомъ! Какъ, поэтому, мы должны быть внимательны къ своимъ дѣламъ, какъ должны дорожить каждымъ днемъ, каждымъ часомъ своей жизни, чтобы не прожить его даромъ, бесполезно, — а тѣмъ болѣе со вредомъ для своей души, для своего спасенія! А между тѣмъ то ли бываетъ на самомъ дѣлѣ? — Лѣнь, безпечность — обычные наши пороки. Всякое дѣло мы любимъ откладывать на будущее время, какъ будто оно въ нашей волѣ безъ конца. „Времени впереди много; успѣемъ еще сдѣлать“, — обыкновенно говоримъ мы. И такъ проходитъ вся наша жизнь, и когда настанетъ время срѣтить Господа, то свѣтильники наши оказываются безъ елей, — т. е. не оказываются въ насъ истинной вѣры въ Бога и добрыхъ дѣлъ, — и мы являемся передъ Господомъ рабами лѣнивыми и лукавыми, даромъ погубившими данное намъ для дѣланія время своей жизни.

Братіе — христіане! Приближается время св. великой Четырнадцатницы, — которая есть по преимуществу время поста, покаянія и нравственнаго исправленія. Господь долготерпѣливъ и многомилостивъ; Онъ даетъ намъ время покаяться и спастись, а св. церковь, какъ чадолюбивая мать, даетъ намъ все благодатныя средства къ тому, и постоянно зоветъ насъ ко спасенію. Послѣдуемъ же ея материнскому зову. Если среди суетныхъ мірскихъ дѣлъ мы бываемъ безпечны и забываемъ о своей душѣ, то подумаемъ о ея спасеніи — по крайней мѣрѣ — въ святые и покаянные дни великаго поста; сознаемъ и истинно покаемся предъ Богомъ во всѣхъ своихъ грѣхахъ и положимъ начало своему исправленію и спасенію. Тогда и мы выйдемъ во срѣтеніе Господу съ горящими свѣтильниками, и удостоимся войти въ брачный чертогъ небесный. Аминь.

БЕСѢДА ДЕВЯТАЯ.

Изреченія І. Христа о постѣ.
(Мат. 6, 16—18).

Когда теперь уже наступили покаянные дни св. великаго поста, св. церковь спѣшитъ предложить намъ

въ чтенномъ нынѣ ¹⁾ евангеліи урокъ Христовъ о томъ, каковъ долженъ быть постъ. „Когда поститесь, — говоритъ Господь, — не будьте унылы, какъ лицемеры: ибо они принимаютъ на себя мрачныя лица, чтобы показаться людямъ постящимися. Истинно говорю вамъ, что они уже получаютъ награду свою. А ты когда постишься, помажь голову твою и умой лице твое, чтобы явиться постящимся не предъ людьми, но предъ Отцемъ твоимъ, который втайнѣ; и Отецъ твой, видящій тайное, воздастъ тебѣ явно“

Постъ, братіе, есть тѣлесный и духовный. Тѣлесный постъ состоитъ въ воздержаніи относительно пищи и всего, что служитъ къ удовлетворенію тѣлесныхъ нашихъ потребностей, въ воздержаніи отъ всякихъ земныхъ, чувственныхъ удовольствій и отъ всего, что не приноситъ никакой пользы душѣ нашей, а лишь дѣлаетъ болѣе пріятною нашу жизнь. Духовный постъ состоитъ въ покаянномъ расположеніи духа, въ сердечномъ сокрушеніи о грѣхахъ своихъ. Тѣлесный постъ полезенъ и нуженъ для поста духовнаго. Какъ говоритъ Господь, гдѣ наше сокровище, тамъ и наше сердце (Мат. 6, 21.), — къ чему мы привязаны, что мы любимъ, что намъ дорого, туда направляются и все наши помыслы, чувства и желанія. Поэтому, если кто любитъ переполнять себя вкусными яствами и питьями, доставлять себѣ удовольствія всевозможными развлеченіями, — если онъ любитъ это и не хочетъ съ этимъ разстаться: какъ онъ можетъ поститься духовно? Духъ его не углубленъ внутрь самого себя, чтобы строгимъ судомъ совѣсти усмотрѣть и покорить безчисленные грѣхи свои, но тяготеетъ къ тѣлу и постоянно развлекается и отвлекается къ предметамъ и средствамъ, удовлетворяющимъ его страсти и грѣховныя привычки. Напротивъ, когда мы умерщвляемъ свое тѣло, духъ нашъ дѣлается свободнымъ, чтобы жить для Бога, а не для міра. — И такъ, братіе, тѣлесный постъ необходимъ, потому что онъ способствуетъ посту духовному. Но въ свою очередь и духовный постъ, если только мы истинно, дѣйствительно переживаемъ его, самъ собою вызываетъ постъ тѣлесный. Когда человѣкъ всѣми силами души своей устремляется къ Богу, углубляется внутрь самого себя; то онъ невольно забываетъ о тѣлѣ, о пищѣ, о земныхъ удовольствіяхъ. Когда человѣкъ испытываетъ печаль, переживаетъ скорбь; то онъ уже не ищетъ удовольствій и не только не способенъ веселиться, но и не чувствуетъ голода и жажды. Когда Господь нашъ І. Христосъ 40 дней былъ въ пустынѣ и молитвеннымъ собесѣдованіемъ съ Богомъ Отцемъ готовилъ Себя къ общественному служенію роду Человѣческому; то духомъ Своимъ настолько всецѣло устремлялся Онъ къ Отцу Своему, что въ продолженіи всѣхъ 40 дней Онъ и не чувствовалъ голода, и только напослѣдокъ взалкалъ, потому что былъ не только истинный Богъ, но и истинный человѣкъ. Такъ и съ нами можетъ и должно бы быть: чѣмъ болѣе глубоко мы будемъ чувствовать печаль и сокрушеніе о грѣхахъ своихъ, чѣмъ болѣе будемъ мы жить духомъ, а не тѣломъ, для Бога, а не для міра; тѣмъ менѣе мы будемъ чувствительны къ голоду и тѣмъ менѣе будемъ желать развлекаема и веселиться, сердеч-

¹⁾ Недѣля снропустъ, евангеліе на литургіи Мат. 6, 14—21.

ное сокрушеніе о грѣхахъ необходимо отразится во всемъ нашемъ внѣшнемъ видѣ и во всемъ нашемъ поведеніи. Это очень хорошо понимали современные І. Христу фарисеи, — понимали, что душевная скорбь о грѣхахъ сама собою вызываетъ и соответственное ей внѣшнее поведеніе. Но они были лицемеры, какъ во всей своей жизни, такъ въ частности и въ отношеніи къ посту. Не испытывая въ душѣ никакой скорби о грѣхахъ своихъ, они дѣлали однако печальный, унылый видъ, чтобы показаться людямъ постящимися. Имъ часто удавалось обмануть взоръ человѣческій, не проникающій въ душу другого человѣка: ихъ почитали за людей благочестивыхъ, и усердныхъ исполнителей поста. Но, говоритъ Господь о нихъ: „истинно говорю вамъ, что они уже получаютъ награду свою“; лицемерно изображая себя постящимися, они искали похвалы отъ людей, и получили ее — этимъ и заканчивается награда имъ за ихъ лицемерный постъ. Но кто истинно дѣйствительно постится, тотъ, всеконечно, ищетъ воздаянія себѣ отъ Бога, — желая заслужить отъ Него подвигомъ поста прощеніе грѣховъ. Поэтому „ты когда постишься, говори Господу, помажь голову твою и умой лице свое, чтобы явиться постящимся не предъ людьми, но предъ Отцемъ твоимъ, который втайнѣ; и Отецъ твой, видящій тайное, воздастъ тебѣ явно“. Не прилагай вовсе старанія, чтобы показаться постящимся предъ людьми, даже лучше для тебя, если когда совѣмъ не замѣтить, что ты постишься; пусть будетъ это видимо только одному всевидящему Богу, вѣдущему все наши помыслы и все малѣйшія движенія нашего сердца; Онъ, незримо для людей, втайнѣ взирающій на тебя, видитъ твой тайный постъ, сокрушеніе сердца твоего о грѣхахъ твоихъ, и въ свое время воздастъ тебѣ за такой подвигомъ поста видимо и ощутительно для тебя — даруетъ тебѣ прощеніе грѣховъ и удостоитъ тебя, блаженной, вѣчной жизни.

Скажетъ, быть можетъ, кто нибудь: какъ я могу скрыть отъ людей, что я пощусь, когда я по заповѣдямъ церкви долженъ соблюдать постъ тѣлесный, будучи не только умѣреннымъ въ количествѣ принимаемой пищи, но и строго различая роды пищи, — не употребляя, напр. пищи мясной? Но братіе, не одно и то же: стараться показаться предъ людьми постящимися, и быть замѣченнымъ отъ людей, помимо и даже противъ всякаго желанія, въ подвигомъ поста. Господь осуждаетъ первое, но не ставитъ тебѣ въ вину послѣднее. Ты постись строго, усердно, и думай только о Богѣ, а о томъ, что скажутъ или думаютъ о тебѣ люди, замѣтивъ тебя постящимся, ты и не размышляй; съ своей стороны ты только не старайся показаться предъ людьми постящимся. Аминь.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Въ воскресенье, 22-го января, былъ разводъ отъ 85-го пѣхотнаго Выборгскаго полка, въ Высочайшемъ присутствіи. Государь Императоръ изволилъ остаться вполне довольнымъ стройнымъ и бодрымъ видомъ полка; по окончаніи же развода изволилъ позвать къ себѣ всѣхъ присутствующихъ ге-

нераловъ и офицеровъ и обратился къ нимъ съ слѣдующими словами: „Поздравляю васъ, господа, съ заключеніемъ перемирія на столь выгодныхъ для насъ условіяхъ. Мы этимъ обязаны славнымъ нашимъ войскамъ, которыя доказали, что для нашихъ молодцовъ невозможно нѣтъ. Но этимъ дѣло далеко еще не кончено, и мы должны оставаться наготовѣ, пока не достигнемъ прочнаго и достойнаго Россіи мира. Да поможетъ намъ Богъ и въ этомъ“.

Слова эти вызвали единодушное и восторженное «ура». Государь Императоръ, 24-го января, въ часъ дня, изволилъ произвести, въ манежѣ инженернаго замка смотръ лейбъ-гвардіи сводному донскому полку, сформированному изъ трехъ дивизионовъ лейбъ-гвардіи казачьяго Его Величества и лейбъ-гвардіи атаманскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полковъ. Кромѣ этихъ двухъ дивизионовъ, имѣли счастье представиться Его Величеству и вновь прибывшіе съ льготы казаки лейбъ-гвардіи уральскаго казачьяго эскадрона.

Для встрѣчи, лейбъ-гвардіи сводно-донской полкъ, въ парадной формѣ, былъ выстроенъ, подивизионно, въ эскадронныхъ колоннахъ справа, правымъ флангомъ къ главному входу, имѣя на своемъ лѣвомъ флангѣ команду лейбъ-гвардіи уральскаго казачьяго эскадрона. Хоръ трубачей былъ наряженъ отъ кавалергардскаго полка.

Его Величество изволилъ прибыть въ обыкновенной формѣ казачьяго имени своего полка. Послѣ объѣзда Государемъ Императоромъ линіи фронта, полкъ прошелъ мимо Его Величества церемониальнымъ маршемъ справа по полуэскадронно — первый разъ шагомъ, второй — рысью и, затѣмъ выстроился вдоль манежа въ прежнемъ порядкѣ.

Какъ донцы, такъ и уральцы представились молодцами, и Государь Императоръ съизволилъ неоднократно благодарить ихъ.

Затѣмъ Его Величество, подѣхавъ сперва къ атаманцамъ, а потомъ къ лейбъ-казакамъ изволилъ выразить увѣренность, что если обстоятельства вызовутъ необходимость, имъ идти въ дѣло, то они покажутъ себя такими же молодцами, какъ и ихъ храбрые товарищи.

Дружное: «Ради стараться, Ваше Императорское Величество», и громкое, восторженное «ура» было отвѣтомъ казаковъ на высоко милостивое къ нимъ обращеніе Государя.

Предварительныя основанія къ заключенію перемирія, которое пріостановило непріязненные дѣйствія, были приняты и подписаны турецкими уполномоченными въ нашей главной квартирѣ, вслѣдствіе чего можетъ быть обнародовано ихъ подлинное содержаніе. Мы напомнимъ, что эти основанія имѣютъ цѣлью лишь опредѣлить почву, на которой будетъ возможно вести переговоры объ окончательномъ мирѣ или между воюющими сторонами — касательно вопросовъ, которые исключительно до нихъ относятся, или же съ участіемъ великихъ державъ — по вопросамъ, касающимся европейскихъ интересовъ.

Предварительныя условія мира, врученныя Великимъ Княземъ Главнокомандующимъ турецкимъ уполномоченнымъ. Если бы турки попросили на аванпостахъ мира или перемирія, то

Его Императорское Высочество главнокомандующій долженъ будетъ имъ объявить, что непріязненные дѣйствія не могутъ быть приостановлены иначе, какъ съ предварительнымъ принятіемъ нижеслѣдующихъ основаній:

1. Болгарія, въ предѣлахъ, определенныхъ большинствомъ болгарскаго населенія, и которые ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть менше предѣловъ, указанныхъ на константинопольской конференціи, будетъ возведена въ автономное княжество, платящее дань, съ правительствомъ народнымъ, христіанскимъ и туземною милиціею. Оттоманская армія не будетъ болѣе тамъ находиться (за исключеніемъ нѣсколькихъ пунктовъ, которые будутъ определены по общему соглашенію).

2. Независимость Черногоріи будетъ признана. Увеличеніе владѣній, соответственное тому приращенію, которое отдала въ ея руки судьба оружія, будетъ за нею утверждено. Окончательныя границы определятся впоследствии.

3. Независимость Румыніи и Сербіи будетъ признана. Первой изъ нихъ будетъ назначено достаточное поземельное вознагражденіе, а для второй произведено исправленіе границъ.

4. Босніи и Герцеговинѣ будетъ даровано автономное управленіе, съ достаточными обезпеченіями. Подобнаго же рода преобразованія будутъ введены въ прочихъ христіанскихъ областяхъ Европейской Турціи.

5. Порта приметъ обязательство вознаградить Россію за ея издержки на войну и за потери, которымъ она должна была себя подвергнуть. Способъ сего вознагражденія — деньгами, либо поземельною уступкою, либо чѣмъ инымъ, будетъ определенъ впоследствии. Его Величеству султану предстоитъ войти въ соглашеніе съ Его Величествомъ Императоромъ Всероссийскимъ для охраненія правъ и интересовъ Россіи въ проливахъ Босфорскомъ и Дарданельскомъ.

Въ удостовѣреніе принятія этихъ существенныхъ основаній, оттоманскіе уполномоченные немедленно отправятся въ Одессу или Севастополь, для переговоровъ тамъ съ русскими уполномоченными о предварительныхъ условіяхъ мира.

Какъ только принятіе этихъ предварительныхъ условій будетъ официально сообщено главнокомандующимъ Императорскими арміями, условія перемирія должны быть установлены на обоихъ театрахъ войны и непріязненные дѣйствія могутъ быть временно приостановлены.

Оба главнокомандующіе будутъ имѣть право дополнить вышеизложенныя условія назначеніемъ извѣстныхъ стратегическихъ пунктовъ и извѣстныхъ крѣпостей, которыя должны быть очищены, какъ матеріальное обезпеченіе въ принятіи Высокою Портой нашихъ условій перемирія и ея вступленія на путь переговоровъ о мирѣ.

Телеграмма государственнаго канцлера къ Россійскимъ посламъ въ Берлинъ, Лондонъ, Парижъ, Римъ и Вѣну, изъ С.-Петербурга, 29-го января (10-го февраля) 1878 года.

Великобританское правительство, по донесенію своего посланника въ Константинополь, рѣшилось воспользоваться фирманомъ, ранѣе полученнымъ для направленія части своего флота въ Константинополь, въ видахъ охраненія жизни и безопасности великобританскихъ подданныхъ. Другія державы приняли эту же самую мѣру для своихъ подданныхъ. Совокупность этихъ обстоятельствъ обязываетъ насъ позаботиться и съ нашей стороны о средствахъ оказать покровительство христіанамъ, жизни и имуществу коихъ будетъ угрожать

опасность, и для достиженія этой цѣли имѣть въ виду вступленіе части нашихъ войскъ въ Константинополь.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, изъ Адрианополя.

Отъ 20-го января, 9 час. вечера.

17-го января, кавалерійскій авангардъ генерала Струкова взялъ съ боя Чорлу. Въ бою участвовалъ одинъ эскадронъ лейбъ-драгунскаго московскаго полка и двѣ сотни 1-го донскаго полка. Турокъ было до 1.000 человекъ регулярной кавалеріи и черкесовъ. Послѣ рукопашной схватки, турки стали отступать, сперва стройно, потомъ въ безпорядкѣ. Особенно отличились штабсъ-ротмистръ *Дондуковъ-Корсаковъ*, сотникъ *Королевъ*, извѣстный художникъ *Верещанинъ*, который все время участвуетъ во всѣхъ авангардныхъ дѣлахъ, охотникомъ. У насъ убито 4 и ранено 9 нижнихъ чиновъ. Занятый городъ Чорлу оказался совершенно не тронутымъ. Командовавшій тамъ паша бѣжалъ, оставивъ въ конатѣ все бумаги. Телеграфный аппаратъ захваченъ въ цѣлости.

15-го января, генералъ Эрпротъ занялъ Османъ-Базаръ, совершенно разоренный и разграбленный турками предъ уходомъ ихъ.

Въ ночь съ 15-го на 16-е января скоропостижно скончался начальникъ 13-й кавалерійской дивизіи, генералъ баронъ *Раденъ*.

Сейчасъ получилъ донесеніе генерала *Циммермана*, о бывшемъ 14-го января жаркомъ дѣлѣ близъ Базарджика; непріятель, выступивъ оттуда въ значительныхъ силахъ, атаковалъ нашъ правый флангъ: бригаду *Нильсона* и казаковъ *Шамшева*. Генералъ Циммерманъ тотчасъ двинулся на поддержку, съ бригадой *Донаурова*, отъ Чаиръ-Ормана, а генералы *Манзей* и *Жуковъ* съ остальными войсками подошли слѣва. Послѣ четырехчасоваго, жаркаго боя, непріятель былъ отброшенъ въ Базарджикъ, оставивъ на мѣстѣ болѣе 150 тѣлъ, въ числѣ которыхъ египетскій генералъ *Захарія-паша*. Наши преслѣдовали непріятели до самыхъ укрѣпленій. Наиболѣе отличились: генералъ *Нильсонъ* и полковникъ *Елець* съ тарутинскимъ полкомъ, который и пострадалъ больше другихъ. Убитъ тарутинскаго полка прапорщикъ *Бродзинскій*; ранены тарутинскаго полка: командиръ полка полковникъ *Елець* въ ногу не опасно; прапорщикъ *Цирковъ*, бригадный адъютантъ генерала *Нильсона*, штабсъ-капитанъ *Поманскій*, тяжело, и хорунжій *Ульянинъ*, тяжело; контужены: генералъ-адъютантъ *Манзей*, осколкомъ гранаты въ плечо, легко; поручикъ *Поповъ* и сотникъ *Пахомовъ*. Нижнихъ чиновъ убито 30, ранено 166, контужено 20; подъ генераломъ *Нильсономъ* убита лошадь.

14-го же января ротмистръ *Роккафучъ*, съ эскадрономъ бѣлорусскихъ гусаръ, перервалъ телеграфъ между Базарджикомъ и Варной и атаковалъ непріятельскій транспортъ, подъ конвоемъ роты египтянъ, изрубилъ 25, взялъ въ плѣнъ 20 человекъ и разсѣялъ остальныхъ.

По соглашенію съ турецкимъ правительствомъ, приняты мѣры для немедленнаго восстановленія полной свободы торговли какъ на сушѣ, такъ и на морѣ.

Отъ 27-го января, 8 час. вечера.

17-го января войска наши заняли Эски-Джуму, гдѣ нашли картину страшнаго разрушенія: городъ въ разныхъ мѣстахъ горѣлъ, а у Колицы валялось болѣе 200 труповъ, зарѣзанныхъ и изувѣченныхъ женщинъ и дѣтей.

Изъ Эски-Джумы войска наши продвинулись впередъ до Эски-Стамбула и Вербицы, но когда, 23-го января, было получено въ Эски-Джумѣ извѣстіе о перемиріи, то войскамъ немедленно приказано было очистить Эски-Стамбулъ и Вербицу, и отступить за демаркаціонную линію.

Сегодня рано утромъ прибылъ сюда графъ *Игнатъевъ*.

Телеграмма генералъ-лейтенанта *Циммермана* военному министру, изъ Базарджика, отъ 24-го января, 8 час. утра.

Посланный мною, 21-го января, генералъ-адъютантъ *Манзей* съ кинбургскими драгунами, бѣлорусскими гусарами, 18-мъ казачьимъ полкомъ и конными орудіями, занялъ 22-го января Козлуджу и Праводы. Жители встрѣчали съ хлѣбомъ и солью и вынесли ключи города Праводы. Четыре моста на желѣзной дорогѣ въ Праводахъ и Венчанахъ взорваны, телеграфъ, двѣ станціи и рельсы въ четырехъ мѣстахъ уничтожены; непріятель бѣжалъ передъ нами. Захвачено 40 человекъ регулярной пѣхоты и нѣсколько кавалеристовъ; казенные турецкіе магазины въ Праводахъ сожжены.

Получивъ, въ ночь съ 22-го на 23-е, телеграмму Его Высочества главнокомандующаго о перемиріи, послалъ тотчасъ о томъ извѣщеніе, и генералъ *Манзей*, получивъ его на обратномъ пути, прибылъ въ Баладжи, въ 15-ти верстахъ отъ Базарджика.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго кавказскою арміею, изъ Тифлиса, отъ 29-го января.

25-го января, два дня спустя послѣ полученія начальникомъ нашего отряда въ Хнысѣ извѣщенія отъ начальства турецкихъ войскъ въ Мушѣ и Ваниѣ о прекращеніи, вслѣдствіе перемирія, военныхъ дѣйствій, партія курдовъ и чеченцевъ, въ 300 человекъ, вооруженныхъ магазинными ружьями, напала на казачій разъѣздъ у деревни Кахчинъ. Не смотря на прибытіе на мѣсто стычки эскадрона нижегородскихъ драгунъ изъ Харомыка, курды продолжали перестрѣлку. Вынужденные въ свою очередь открыть огонь, нижегородцы отбросили непріятеля въ село Терницъ, при чемъ у насъ ранены три драгуна: *Измаилу* и *Редифу* пашамъ дано знать о принятіи строгихъ мѣръ къ устраненію подобныхъ курдскихъ набѣговъ.

Въ «Вѣстникѣ народной помощи» сообщается, что съ начала военныхъ дѣйствій по 18 января 1878 года, всѣхъ убитыхъ, раненыхъ и выбывшихъ изъ строя въ Европѣ и Азіи—89,304.

Извѣстія изъ Трапезунда и съ Кавказа. Въ послѣднее время извѣстія съ Востока весьма скудны; греческія газеты чуть не ежедневно сообщаютъ о неистовствѣ турокъ въ греческихъ провинціяхъ и томъ, что черкесы, баши-бузуги и прочіе разбойники жгутъ и уничтожаютъ православныя обители, храмы, селенія и проч. Наибольшее вниманіе обратило на себя разграбленіе монастыря въ Трапезундѣ, существующаго 900 лѣтъ, въ которомъ сохранялось значительное число дорогой церковной утвари и древностей, принесенныхъ въ эту обитель греческими императорами. Турки ворвались

въ этотъ монастырь съ хитростію. Скрывшись за стѣнами монастыря, они послали къ монастырскимъ стѣнамъ двухъ стариковъ, съ просьбою дозволить имъ переночевать, и когда ворота были отворены, то вооруженные турки ворвались въ обитель, сорвали съ иконъ ризы и украшенія, похитили утварь и проч. и до 36 тысячъ лиръ, принадлежавшихъ монастырю. Игумену и монашествующимъ они нанесли тяжкіе побои. Виновики грабежа, какъ и всегда, не открыты до настоящаго времени.

Газета *Кавказъ* сообщаетъ слѣдующія подробности о поврежденіяхъ, нанесенныхъ турками древнему Пипундскому собору, каедральному Абхазскихъ архіереевъ. Оказывается, что во время занятія Абхазіи турками, они коснулись преимущественно частей новыхъ, возведенныхъ при послѣдней реставраціи храма: разрушены св. алтари въ главномъ притворѣ и на хорахъ; въ иконостасѣ сняты и разбиты почти всѣ св. иконы, кляросы поломаны; въ нижнемъ ярусѣ выбиты у оконъ стекла, двери попорчены; за тѣмъ внутренняя и наружная части храма остались не поврежденными.

Одесское общество исторіи и древностей въ настоящее время уже ходатайствуетъ передъ правительствомъ о возобновленіи и поддержаніи въ должномъ видѣ этого древнѣйшаго и изящнаго христіанскаго памятника на Кавказѣ. Вѣроятно и Кавказское общество любителей археологіи приметъ въ этомъ ходатайствѣ свое участіе. На исправленіе поврежденій по вычисленію комиссіи потребуется не болѣе пяти тысячъ рубл. серебромъ.

Епархіальная хроника. 25-го января, въ день св. Григорія Богослова, въ храмѣ святителя Николая чудотворца, преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, іеродіаконъ Вассіанъ рукоположенъ во іеромонаха.

28-го января, въ каедральномъ Архангельскомъ соборѣ преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Можайскимъ, отправлена соборнѣ панихида о упокоеніи императора Петра Перваго и другихъ Особъ царской фамиліи, о погребенныхъ въ Архангельскомъ соборѣ.

29-го января, въ воскресенье преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ Дмитровскимъ, совершено освященіе 25 антимисовъ въ храмѣ преподобнаго Саввы Сторожевскаго. Псаломщикъ Николаевской церкви, что на Долгоруковской улицѣ, Михаилъ Холмогоровъ (изъ студентовъ Московской семинаріи) посвященъ въ діакона къ Покровской церкви, что въ Красномъ селѣ. Въ Богоявленскомъ монастырѣ преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ посвященъ во діакона окончившій богословскій курсъ Михаилъ Марковъ, учитель сельскаго училища.

30-го января, въ праздникъ Трехъ Святителей, преосвященнѣйшимъ Дмитровскимъ, въ храмѣ Преподобнаго Саввы, рукоположенъ во іеродіакона Коломенскаго Бобреньева монастыря монахъ Ананія, а діаконъ Михаилъ Марковъ посвященъ въ село Гаретово Можайскаго уѣзда.—Преосвященнѣйшимъ епископомъ Можайскимъ совершена литургія въ храмѣ Богоявленія Господня.

Въ минувшемъ году въ Москвѣ, архіерейскимъ служеніемъ освящены были слѣдующіе храмы:

Замосквортцкаго сорока: 1) Преображенія Господня въ Навливахъ; 2) Св. князя Владиміра, близъ Ивановскаго монастыря.

Ивановскаго сорока: 3) Святителя Николая на Болвановѣ; 4) Св. Сумеона Столпника за Яузою.

Никитскаго сорока: 5) Преподобныя Параскевы, въ Охотномъ ряду.

Срътенскаго сорока: 6) Св. Филиппа митрополита, въ Мѣщанской;

7) Срѣтенія Господня, въ *Серпуховѣ*.

Московскаго уѣзда: 8) Успенія Пресвятыя Богородицы, въ селѣ Косинѣ.

При обзорѣ епархіи совершена была литургія преосвященнымъ епископомъ Игнатіемъ: въ Троицкомъ Бѣлопесоцкомъ монастырѣ—26-го мая; въ Вознесенской пустынь—28-го мая; въ Троицкомъ Серпуховскомъ соборѣ соборное молебствіе—29-го мая; въ Саввинскомъ Сторожевскомъ монастырѣ тѣмъ же преосвященнымъ 17-го іюня, въ день перенесенія св. мощей преподобнаго Саввы Звенигородскаго и 18-го октября, въ день погребенія преосвященнаго Никодима, епископа Дмитровскаго.

Въ Николаевскомъ Угрѣшскомъ монастырѣ мая 9-го дня—преосвящ. Никодимомъ.

Въ Покровской церкви, при Московской духовной академіи, въ день храмоваго праздника—1-го октября; а въ Петропавловской ц., при Петровской академіи, 21-го ноября—была совершена литургія преосвященнымъ Игнатіемъ (нынѣ Дмитровскимъ).

Обозрѣваемы были церкви: въ *Звенигородѣ* Вознесенская.

Въ селѣ Перхушковѣ *Звенигородскаго уѣзда*.

Московскаго уѣзда: въ селахъ Владыкинѣ, Останкинѣ, Карачаровѣ и Алексѣевскомъ.

Серпуховскаго уѣзда: въ селахъ: Крюковѣ, Ивановскомъ, Отрадѣ, Лесчищевѣ, Старо-Спаскомъ погостѣ, Мышенскомъ, Кузменкахъ, Рождествинѣ, Старой Каширѣ и Хатуни.

Въ воскресенье, 22-го сего января, происходила въ Свято-Троицкомъ соборѣ Александро-Невской лавры хиротонія бывшаго ректора Московской духовной академіи, архимандрита Михаила въ санъ епископа уманскаго, втораго викарія кievской епархіи. Посвященіе совершено преосвященнымъ митрополитомъ новгородскимъ и с.-петербургскимъ, съ преосвященными митрополитами: Филоеемъ—киевскимъ и Инногентіемъ—московскимъ; архіепископами: Макаріемъ—литовскимъ Леонтіемъ—холмско-варшавскимъ и епископами: Теоностомъ—подольскимъ, Гермогеномъ—ладожскимъ, Варлаамомъ—выборгскимъ, викаріями с.-петербургской епархіи, и Павломъ—саранульскимъ, викаріемъ вятской епархіи.

Пожертвованія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

1) Отъ священника Дмитровскаго уѣзда, Николаевской, села Подмошья, церкви Петра Сем. Ильинскаго—4 р. 50 к., при слѣдующемъ письмѣ на имя редактора. «Благодарный Господу Богу молебенъ по поводу паденія твердынь Плевны, у насъ въ селѣ Подмошьѣ (Дмитровскаго уѣзда) былъ отслуженъ уже 6-го декабря,—раньше было невозможно. По произнесеніи приличнаго случаю поученія, я собралъ тогда же въ кружку «въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ» четыре рубля и пятьдесятъ копѣекъ (4 р. 50 коп.) серебромъ, которые и препровождаю вамъ, а васъ прошу препроводить ихъ въ комитетъ, гдѣ принимаются пожертвованія, подобныя настоящему».

2) Священника Дмитровскаго уѣзда, села Кутачь, Матвѣя Смирнова—6 руб., при слѣдующемъ письмѣ въ редакцію. «Прошу покорнѣйше редакцію Московскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей принять пожертвованіе денежное на раненыхъ и

больныхъ воиновъ шесть рублей и препроводить ихъ въ управление Общества Краснаго креста».

ИЗВѢСТІЯ СЪ ЗАПАДА.

Извѣстіе о смерти папы Пія IX. Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатана слѣдующая официальная депеша: «телеграммой изъ Рима, отъ 26 января, Россійскій чрезвычайный посолъ баронъ Пискуль увѣдомилъ государственнаго канцлера, что святѣйшій папа Римскій скончался въ 5 часовъ; агонія началась съ утра».

Изъ Рима извѣщаютъ отъ 8-го февраля: «Сегодня въ десять часовъ утра состоялась конгрегация кардиналовъ, въ которой были прочтены распоряженія покойнаго папы относительно конклава и похоронъ его святѣйшества. Временное правленіе дѣлами церкви поручено кардиналамъ Било, Печчи и Піетро. Официальный римскій журналъ говоритъ: «Смерть папы возбуждаетъ чувства скорби какъ въ Италіи, такъ и за границей. Правительство приняло всѣ мѣры для того, чтобы конклаву гарантировать полную свободу дѣйствій». Въ Римѣ царитъ совершенное спокойствіе. Погребальный обрядъ будетъ совершенъ во всѣхъ римскихъ церквахъ, но въ соборѣ св. Петра онъ совершится съ наибольшою торжественностью. Помѣщеніе для конклава готовится съ большою поспѣшностью. Конклавъ будетъ засѣдать въ третьемъ этажѣ Ватикана, въ галлерей географическихъ картъ. Избраніе новаго папы по всѣмъ вѣроятіямъ послѣдуетъ въ консисторіальномъ залѣ. Папа оставилъ распоряженія, которыя будутъ прочтены сегодня кардиналамъ «praesente cadavere». Монсиньоръ Киджи, маршалъ конклава, вступилъ сегодня въ отправленіе своей должности. Французскіе кардиналы прибудутъ сегодня, а австрійскихъ и испанскихъ ждутъ въ воскресенье или понедѣльникъ. По сообщенію кардинала-викарія, торжественный обрядъ погребенія совершится въ соборѣ св. Петра».

Въ воскресенье, 29 января, въ трехъ католическихъ церквахъ Петербургской столицы, именно въ католическомъ соборѣ, что въ 1 ротѣ Измайловскаго полка, въ зданіи римско-католической консисторіи, въ церкви св. Екатерины на Невскомъ и въ церкви св. Станислава, въ Коломнѣ, было провозглашено съ амвоновъ собравшимся прихожанамъ о кончинѣ святѣйшаго папы Пія IX. Извѣщеніе это было въ формѣ пастырскаго обращенія могилевскаго архіепископа и митрополита всѣхъ католическихъ церквей въ имперіи Антонія Фіалковскаго. Вотъ приблизительно текстъ этого пастырскаго обращенія: «Католическая церковь погружена въ печаль и испытываетъ глубочайшую сердечную боль. Папа Пій IX, 26 января, окончилъ свою земную жизнь. Его 36-ти лѣтнее управленіе церковью отмѣчено въ исторіи многими благими дѣлами. Онъ установилъ множество новыхъ епископствъ въ отдаленныхъ странахъ. Слава о его мудрости, любви къ труду и дѣятельности привлекала въ Римъ изъ далекихъ краевъ пилигримовъ и другихъ исповѣданій, внимавшихъ его слову, исполненному вдохновенія и принимавшихъ отъ руки его благословеніе, которое онъ расточалъ съ искренностью нѣжно любящаго отца. Уже смолкнулъ навсегда этотъ звучный, всѣмъ извѣстный голосъ, уже Пій IX заснулъ навсегда. Помолитесь за душу того, который молился горячо за насъ всѣхъ, какъ за дѣтей своихъ. Молитесь, чтобы Господь даровалъ намъ преемника, проникнутаго духомъ Божиимъ». Богослуженіе предположено со-

вершать три дня сряду, въ католической церкви св. Екатерины, что на Невскомъ, въ понедѣльникъ, вторникъ и среду, т. е. 6, 7 и 8 февраля. Въ первый день богослуженіе, въ сослуженіи всего наличнаго духовенства, будетъ совершено однимъ изъ членовъ капитула; во второй день при той же обстановкѣ, однимъ изъ членовъ католической академіи, а въ послѣдній день эта церемонія будетъ отличаться особою торжественностію, такъ какъ богослуженіе будетъ совершать католическій митрополитъ. Церковь, понятное дѣло, будетъ обита чернымъ, посерединѣ будетъ воздвигнуть катафалкъ, и на видномъ мѣстѣ будутъ поставлены атрибуты папской власти—тиара и крестъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ главногo попечителя для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. Въ № 17 «Московскихъ Вѣдомостей» настоящаго года напечатано слѣдующее объявленіе: «Отъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы комитета, для оказанія вспоможенія семействамъ убитыхъ, умершихъ отъ ранъ и изувѣченныхъ на полѣ брани воиновъ, изъ капитала въ одинъ миллионъ рублей, пожертвованнаго Московскими купеческимъ и биржевымъ обществами.

«Комитетъ доводитъ до свѣдѣнія лицъ, желающихъ воспользоваться пособіемъ, что съ заявленіями о томъ они могутъ обращаться въ Московскую купеческую управу въ присутственные дни, отъ 12 до 2 часовъ.

«При заявленіяхъ должны быть представляемы слѣдующіе документы:

«Отъ женъ и малолѣтнихъ дѣтей убитыхъ, умершихъ отъ ранъ и изувѣченныхъ а) удостовѣреніе о смерти или о полученіи увѣчья, лишающаго возможности снискивать пропитаніе трудомъ; б) свидѣтельство о числѣ лицъ, составляющихъ семейство, о ихъ возрастѣ и недостаточности состоянія.

«Отъ другихъ же членовъ семействъ, сверхъ того: в) удостовѣреніе о томъ, что они только отъ умершаго или изувѣченнаго получали средства къ жизни, и цѣтъ лица могущаго замѣнить его; что лично они, по преклонности лѣтъ, тяжкимъ или неизлѣчимымъ болѣзнямъ и увѣчью, или же по малолѣтству—къ труду неспособны, и что послѣ умершаго не осталось жены и малолѣтнихъ дѣтей, а у изувѣченнаго не имѣется таковыхъ.

«Семейства и лица, получившія или получающія какія-либо пособія отъ другихъ учреждений, должны въ своихъ заявленіяхъ объяснить, откуда и въ какомъ размѣрѣ таковыя получили или получаютъ.

«Живущіе въ другихъ мѣстахъ могутъ обращаться съ заявленіями чрезъ почту».

Главное попечительство для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, находя полезнымъ, чтобы означенное объявленіе Московскаго комитета получило возмужную гласность и чрезъ то сдѣлалось извѣстнымъ всемъ пострадавшимъ отъ войны, покорнѣе просить гг. губернаторовъ приказать перепечатать это объявленіе въ губернскихъ вѣдомостяхъ и вообще распространять оное тѣми путями, которые они признаютъ наиболее удобными.

При семъ прилагается 4-й № Офіціального отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія П. А. Лебедева.
На Донской улицѣ, домъ Зоркиной.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилогій.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ на возобновленіе и устройство храма въ Могилевской губерніи. При совершенномъ отсутствіи всякихъ мѣстныхъ средствъ къ поддержанію сельскихъ церквей въ Западно-русскомъ краѣ, смиреннѣе прошу благочестивыхъ радѣтелей объ устройствѣ и благолѣпнн храмовъ Божіихъ, обратить свое вниманіе на безотложную необходимость въ капитальной перестройкѣ вѣреннаго мнѣ деревяннаго приходскаго храма. Не говоря уже объ отсутствіи церковной ограды, о 3-хъ пудовомъ колоколѣ, — крайне недостаточномъ при разбросанности прихода, крыша церкви совсѣмъ сгнила, стѣны ветхи; все церковное облаченіе состоитъ изъ 3-хъ ризъ совсѣмъ ветхихъ; самые главные сосуды—потиръ и дискосъ оловянные.

При столь неотложной нуждѣ въ ремонтнровкѣ храма, о мѣстныхъ благотворителяхъ однакожь не можетъ быть и рѣчи, по исключительному положенію Западно-русскаго края. Не успѣвши еще оправиться отъ гнета польскихъ пановъ, крестьяне забыты и бѣдны. Вся торговля въ рукахъ евреевъ. Состоятельные землевладѣльцы все католики, направляющіе свою благотворительность лишь къ поддержанію и благолѣпнн костеловъ, которые дѣйствительно своею грандіозностію и внутреннимъ украшеніемъ невольно отвлекаютъ неразвитый бѣлорусскій народъ отъ посѣщенія скудныхъ и убогихъ православныхъ сельскихъ церквей. Московскимъ Епархіальнымъ начальствомъ выдана мнѣ сборная книга, въ которую и вписываются пожертвованія, за которыя всегда будетъ возноситься горячая молитва о благотворителяхъ нашего храма.

Могилевской губерніи, Оршанскаго уѣзда, Старосельской Троицкой церкви Священникъ *Петръ Высоцкий*.

ПРИ РЕДАКЦІИ „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“.

въ Москвѣ у Николая въ Толмачахъ и у книгопродавцевъ Ферантонтова и Соловьева, продаются книги:

1. Христіанскіе уроки. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 руб. 25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
2. Сборникъ для назидательнаго чтенія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
3. Публичныя чтенія о вечернѣ. Прот. В. Нечаева. Цѣна 25 к., съ перес. 35 к.
4. Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числъ и Второзаконія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.
5. Толкованіе на литургію (2-е изданіе). Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 к.
6. Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ. Епископа Іоанна. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 к.
7. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебедева. Цѣна 1 р. 30 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.